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Tinerimea română 
şi teroarea maghiară.

i.
Cluj, Ianuarie 1899.

Dacă urmărim serios politica şovi
nismului maghiar, trebue sé ne sară în 
ochi faptul de ţinut minte, că tendenţele 
agresive ale opresorilor noştri se con
centrează în principiul de a ne lovi 
acolo unde ne doare mai rău şi de unde 
şansele luptei lor sünt mai grav ame
ninţate.

Sé ne dăm seama numai de unele 
din campaniile înverşunate purtate de 
omnipotenţa ilegală a maghiarismului în 
contra legalei noastre lupte de apărare 
naţională. Vom vedé la fiecare pas, că 
totdeauna ne-au atacat acolo, unde sim
ţeau că ne manifestăm mai brav româ
neşte şi că oferim mai bune garanţii 
pentru falimentarea scopurilor de ex
terminare ce ’şi-le-au croit faţă cu noi.

în timpurile nu de mult trecute, când 
camera din Budapesta dădea loc şi câ
torva deputaţi români, eghemoniştii ma
ghiari fură cuprinşi de o teamă grozavă, 
de teama, că deputaţii nemaghiari în 
parlament, ori-cât de puţini ar fi ei, 
având în partea lor puterea dreptului 
şi vigoarea luptătorilor naţionali, vor 
pute deveni primejdioşi caraghioasei 
idei a »statului naţional maghiar«. Şi ce 
făcură? Pur şi simplu, înscenară cele 
mai infame călcări de lege şi înfiinţară, 
în basa acestora, acel sistem asiatic care 
ne face absolut imposibilă intrarea în 
parlament, care şi până atunci era o 
greutate aproape de neînvins pentru 
noi, date fiind ilegalităţile electorale stri
gătoare ale guvernelor şi administraţii
lor maghiare.

Vedeau bine omnipotenţii maghiari, 
că expulsarea noastră din cadrele vie- 
ţei parlamentare, constitue o lovitură 
dintre cele mai grave pentru fiinţa noa
stră politică, ear’ lor le liferează un 
succes care-’i asigură dintr ’o parte unde 
erau foarte serios ameninţaţi.

Acelaşi procedeu se observă în des
fiinţarea ilegală a partidului şi a comi
tetului nostru naţional. Opresorii dela 
Budapesta, înspăimântaţi de succesele 
mari ale organisaţiei noastre de partid, 
se grăbiră a ne ataca şi în această for
tăreaţă. Şi ne-au atacat başbozuceşte, 
declarându-ne scurt: desfiinţaţi naţiona- 
liceşte. Aceasta pentru aceleaşi resoane 
pentru cari săvîrşiră alungarea noastră 
din parlament.

întocmai stă lucrul cu şcoala şi bi
serica română.

înţeleseră vrăşmaşii, că acestea for
mează zidirile noastre cele mai formida
bile în faţa atacurilor maghiarisătoare. 
în urmare, de ani întregi mereu făuresc 
legi şi ordinaţiuni, mereu comit fărăde
legi şi des-ordonaţiuni, ca sé ne răpească 
şi aceste forturi naţionale.

Mai observară satrapii, că preoţii 
şi învăţătorii români sünt veritabili apo
stoli naţionali în lupta noastră, — nu în- 
trelăsară deci a face totul pentru a-’i 
desbrăca de această misiune românească.

Pe învăţători, caută a-’i terorisa cu 
inspectorii şcolari sau a-’i momi cu 
şcoalele de stat. Pe preoţi voesc se-’i 
»confişte« pe seama lor, prin odioasa ■ 
lege a salarisărei preoţeşti.

Şcoalele noastre poporale voiră să 
ni-le închidă prin perfida lege a urcărei 
lefurilor învăţătoreşti. Biserica gr.-cat. 
voesc s’o subjuge prin insidioasa auto
nomie catolică; biserica gr.-or. vreau s’o 
lipsească de mândra-’i autonomie, plă- 
nuind atentatul faimos de-a restrînge 
drepturile ei autonome acordate şi sanc
ţionate de Maiestatea Sa...

Principiul ce-am stabilit la înce
putul articolului nostru, caracterisează 
complet şi atitudinea opresorilor ma
ghiari faţă cu tinerimea noastră.

înţeles-au cu groază împilătorii 
bostri, că tinerimea română de azi e

falanga luptătorilor români de mâne. 
Şi, odată cunoscuţi cu acest adevăr, pro
gramul lor de-a ne lovi s’a mai îmbo
găţit c’un punct la care ţin mult.

E fapt ştiut şi confirmat de toată 
lumea cunoscătoare a despoţiei ma
ghiare, că n’a fost în conflictul ma- 
ghiaro-român moment, când tinerimea 
noastră întreagă să nu fi fost şi să nu 
fie sistematic persecutată de stăpânitori.

începând cu nevinovaţii copilaşi 
de trei ani, pe care ni-’i martirisează în 
kisdedovurile lor ianicereşti şi terminând 
cu candidaţii la titlul universitar, pe 
cari profesorii şovinişti îi trec prin ca
rantina »patriotismului«, — tinerii ro
mâni constitue pentru dominatori o ar
mată care trebue asediată, atacată şi 
zeciuită fără pic de milă.

Acesta-’i un adevăr, pentru care 
putem pune sfântă mărturisire toţi câţi 
am avut soartea de-a cunoaşte, într’un 
chip sau altul, specifica »pedagogie« 
maghiară.

Şi sünt multe — multe şi perfide 
— căile pe cari opresorii noştri le bat, 
în gândul hain de-a desfiinţa naţiona- 
liceşle tinerimea română, speranţa şi ga- 
ranţa viitorului nostru politic.

N’avem să menţionăm decât ten- 
denţele infame de-a maghiarisa sau de-a 
închide cu forţa puţinele noastre şcoale 
medii. Nu se urmăreşte aici, în primul 
plan, nimicirea tinerimei noastre, pe 
care duşmanii ar voi s’o lipsească de 
isvoarele dulci şi limpezi ale culturei 
româneşti, pentru-ca forţamente s’o în
duplece a se adăpa la isvoarele pre
tinsei »culturi maghiare« ?!

La Beiuş şi la Năsăud, tinerii ro
mâni sünt deja amărîţi cu tendenţele 
de maghiarisare.

La Blaj, şi mai ales la Braşov, 
guvernul asaltează cu furie liceele noa
stre, despre cari ştiu că dau neamului 
românesc bărbaţi destoinici, caractere 
româneşti, ear’ patriei — fii adevăraţi, 
iubitori ai libertăţei şi ai dreptăţei ocro
titori.

Dar’ limba maghiară? Nu pentru 
anihilarea caracterului românesc al ti
nerimei, au întrodus-o cu toptanul în 
şcoalele noastre ?! Las’, că însăşi firea 
extra-europeană a limbei e de natură a 
influenţa defavorabil asupra fragedelor 
inteligenţe româneşti; cu atât mai mult 
strică însă studiul ei excesiv, aşa după- 
cum ’l-au impus în programele şcolare 
guvernele ungureşti.

Aceasta-’i situaţia silniciei maghiare 
în şcoalele noastre primare şi medii.

La universităţi şi academii, cari 
toate sünt ungureşti în ţeară, dificultă
ţile ce întimpină tinerii noştri din causa 
şovinismului dominant, sünt şi mai du
reroase şi multiple. i 

I Aici, unde stăpâni sünt numai Ma
ghiarii, cu aliaţii lor semiţi, există un 
adevărat sistem de teroare faţă cu tine- 

1 rimea nemaghiară.I
E suficient, ca un tinăr universi- 

I tar român sau de altă naţionalitate ne- 
arpadiană să-’şi manifeste cu vre-o oca- 

! sie sau în vre-un chip sentimentele sale 
I naţionale, — autorităţile universitare, în 
I cea mai bună înţelegere cu studenţii 
: maghiari, sar ca unul şi fără a-’şi mai 
; da osteneala să judece, condamnă pe 

»îndrăzneţ« ca pe un »trădător de pa
trie«.

Ear’ colegii nevinovatului tinăr, au 
se îndure spionajul nedemn şi bănuie
lile urîte ale celor chemaţi să-’i fie... pro
fesori sau colegi 1

Evenimentele alarmante ce s’au 
desfăşurat la academia de drepturi din 
Oradea, au avut par’că menirea se ne 
arete în toată păcătoşenia ei starea ex
cepţională, căreia sünt supuşi tinerii ne
maghiari la universităţile ungureşti.

Aceleaşi evenimente ne desemnează 
ca oportun momentul de a ne ocupa de 
această stare şi de a acorda publicitate 
Unei chestii ce a devenit foarte actuală 
în urma atentatului de teroare săvîrşit 
de un membru al guvernului maghiar 
asupra unui tinăr destoinic al neamului 
nostru.

Vom căuta deci să precisăm situa
ţia tinerilor noştri la universităţile ma
ghiare şi atitudinea ce trebue observată 
în faţa teroarei exerciate de »pedago
gia« ungurească. în acelaşi timp vom 
studia, din punctul de vedere al intere
selor naţionale representate de tinerimea 
noastră universitară, caşul deosebit de 
grav al studentului Lucian Boleaş, că
zut victima sistemului dominant în pre
tinsele »şcoale academice« ungureşti.

Spada.

Sibiiu, 30 Ianuarie n.
Mişcare în diplomaţia ro

mână. în  corpul diplomaţie al Ro
mâniei s'a făcut următoarea mişcare: 
Dl V. Cuciureann, actualul consilier 
de legaţie la Berlin, este numit consul 
general la Budapesta, în locul dlui Al. 
Balş. Dl G. Filality este numit prim- 
secretar al legaţiei din Paris, în locul 
dlui M. Creţianu, demisionat. DL Ni- 
colae I. Ghica, secretar al legaţiei 
din Paris este numit directorul divisiei 
consulare şi administrative centrale din 
ministerul de externe, în locul dlui 
Filality. Dl C. IMainandy este 
avansat secretar de legaţie cl. II. Dl 
C. G. Mann este numit secretar de 
legaţie cl. III. DL C. Aryhitoiann 
este numit ataşat de legaţie.

Şcoalele din Macedonia. »Ae
Tem ps« publică următoarea informa- 
ţiune, cu privire la şcoalele române din 
Macedonia, despre cari am adus şi noi 
zilele trecute o informaţie analogă:

»Un conflict s’a iscat între Poartă şi 
guvernul român. Se ştie. că guvernul 
din Bucureşti întreţine -în diferite loca
lităţi din Macedonia mai multe şcoale 
pentru Komânii, zişi şi cuţovlahi, din 
această provinţă. Până acum persona
lul didactic al acestor şcoale era ales în 
ţeară (Turcia). Dar’ în ultimul timp 
profesorii au fost numiţi de ministerul 
instrucţiunei publice din Bucureşti. Gu
vernul turcesc nu voeşte să tolereze 
această inovaţie.

Un comunicat oficial, publicat de 
ziarele din Gonstantinopol, zice că este 
inadmisibil ca un guvern străin să nu
mească în Turcia personalul şcoalelor 
frecuentate de supuşi otomani. Marele 
vizirat a ordonat dar’ să nu se recu
noască aceşti profesori şi se se impună 
numitelor şcoale profesori supuşi oto
mani, cunoscuţi pentru lealitatea lor«.

Curios că Poarta respinge numai 
»personalul şcoalelor«, nu însă şi 
cheltuelile întreţinerei şcoalelor, pe 
cari ea ar trebu/i se le poarte. Bună 
logică. Banii se-’i dee statul român 
pentru şcoalele române din Macedonia, 
ear’ personalul să-l dee Turcia! Cu
rată judecată — turcească.

tu chestiunea Holcaş, — a cărei parte 
principială e de însem nătate mare, — primim din 
cercurile tinerimei noastre o serie de articoli, a 
căror publicare o începem azi. Atragem aten
ţiunea asupra acestor articoli, scrişi de un tinăr 
universitar, care ounoaşte felul de gândire şi 
simţire a tinerimei noastre.

Acum, după-ce partea personală a chestiu- 
nei este resolvată, rămâne oa tinerimea noastră 
să se gândească, să se preocupe de partea ei 
principială. în  această direcţiune articolii ace
ştia, credem, sunt bineveniţi şi tinerimei noastre.

Cea mai nouă gogoriţă. Fai
mosul Jeszenszky, cavaler al »Coroanei 
României«, s’a pus se sparie el oposi
ţia unită din dietă, văzând că pe altă 
cale, stăpânul seu, baronul Bănffy, nu 
poate birui cu ea. A ticluit o nouă ştire 
de sensaţie, pe care a trimis-o »patrio
ticei« gazete Pester Lloyd, spre publi
care. Eată ce se zice în ştirea aceasta, 
grozav de autentică şi grozav de — ade
vărată.

— »în cercurile conducătorilor na- 
ţionalităţei române (Cum? Dl Jeszen
szky recunoaşte că există o naţionali
tate română ? K. »T.«) s’a născut un viu 
schimb de idei, cum ar fi posibil, să se

utiliseze crisa actuală în politica in
ternă, astfel, ca deoparte partidul na
ţional român (va să zică există şi el ? 
R. »T.«) să fie de nou reorganisat, de altă 
parte să se pună la cale o acţiune în 
stil mai mare. Pentru deslegarea păr- 
ţei din urmă a chestiei pare a fi mai 
avantajioasă reîmprospătarea alianţei 
naţionalităţilor din August 1895. Ideea 
aceasta e atrăgătoare îndeosebi pentru 
Românii din Bănat, cari tratează de 
mult în direcţia aceasta cu conducătorii 
Sârbilor, din a căror parte s’a făcut 
propunerea, să se ţină în curând o con- 
ferenţă confidenţială în Oradea-mare 
sau în Budapesta, pentru a so precisa 
agendele. Convocarea unei conferenţe 
de natura aceasta — se zice, — a fost 
aprobată şi din partea conducătorilor 
slovaci, dar’ aceştia doresc ca şi mata
dorii Cehitor tineri să fie invitaţi la con- 
ferenţă, pentru a da lămuririle necesare 
asupra raporturilor din Austria. Pentru-că 
se crede, că după retragerea cabinetu
lui Bănffy, va fi sosit timpul şi în Un
garia pentru un curent federalist, prin 
urinare, ţinuta viitoare politică a naţio
nalităţilor din Ungaria, nu poate fi sta
bilită cu prospecte de succes, dacă va 
fi isolată de ţinuta naţionalităţilor din 
Austria«.

Tot e bine că avem pe Jeszenszky 
şi cabinetul lui Jeszenszky. Altcum de 
unde am şti noi ce vrem să facem şi ce 
vom face în viitorul cel mai apropiat. 
Dar’ o ştie Jeszenszky şi ne-o spune şi 
nouă.

Din Reichsrath.
— O păruială în  loja jurnaliştilor. —

în şedinţa de Vineri a reichsrath- 
ului din Viena s’a înscenat, pentru 
variaţie, un scandal, care a degenerat 
în păruială formală. Lupta, cu pumnii, 
a decurs, nu în sala de discuţie, ci pe 
galerie, în loja jurnaliştilor. Lucrul s’a 
întâmplat în următorul chip:

Vorbia deputatul Kramar (Ceh) 
şi făcea imputări grave oposiţiei, că 
pune pedeci discuţiei serioase parlamen
tare, cu nesfîrşitele ei votări nominale. 
»Discutaţi domnilor, munciţi, cum noi 
vrem să muncim şi atunci n’avem tre
buinţă de §-ul 14 din constituţie«, aşa 
le-a zis Kramar deputaţilor obstruc- 
ţionişti.

Aplause frenetice au acoperit ace
ste cuvinte ale deputatului ceh, la cari 
a luat parte şi un jurnalist ceh de pe 
galerie. A aplaudat şi el. Cutezanţa 
aceasta a scos oposiţia din ţîţîni. S’a 
născut o agitaţie enormă şi un tumult 
în sală. Deputatul german Hochenbur- 
ger a alergat pe galerie şi a intrat în 
loja din dreapta a jurnaliştilor. Aici e 
locul raportorilor dela gazetele slave, 
pe când corespondenţii ziarelor germane 
îşi au locul lor în loja din stânga.

Deputatul Hochenburger a între
bat cine a fost acela, care a strigat 
bravo şi a aplaudat şi ’i-s’a dat răspun
sul, că »nu mai e aici, a plecat«. Ho- 
chenburger s’a mulţumit cu răspunsul 
şi a părăsit loja jurnaliştilor. în sală 
agitaţia şi tumultul luase dimensiuni tot 
mai mari, ear’ deputaţii din oposiţie 
strigau mereu: »Penizek a fost; afară 
cu el!« Penizek e corespondentul lui 
Narodmy Lis/.y şi într’adever el a fost 
acela, care ’şi-a permis să aplaudeze.

Deputaţii Wolf şi Oirstmayr s’au 
dus la presidentul reichsratliului şi ’l-au 
rugat să dee afară din galerie pe Peni
zek, căci altcum nu se face pace în 
sală. Presidentul le-a răspuns însă, că 
asta nu o poate face, dar’ va cerceta, 
cum s’a întâmplat şi ce s’a întâmplat

Wolf, nemulţumit cu răspunsul pre- 
sidentului a strigat acum îii gură mare: 
»dacă e aşa, ne vom face noi dreptate!« 
şi a alergat cu colegul seu Girstmayr 
pe galerie. A întrat în loja jurnaliştilor 
şi a voit să pună mâna pe Penizek, ca 
să-’l dee afară din parlament. A fost 
oprit însă de ceialalţi ziarişti, cari au 
sărit întru apărarea colegului lor, pre
cum şi de mai mulţi deputaţi cobi, cari

iute au alergat şi ei pe galerie, când au 
văzut că Wolf îşi ia drumul într’acolo. 
Şi acum s’a început păruiala între de
putaţi. Ântâiu în loja jurnaliştilor, ear’ 
după aceea pe coridoare, unde se aflau 
oamenii mai la larg. Pospischil, depu
tat ceh, a primit o palmă atât de straş
nică, probabil dela un coleg cu mâna 
plină de inele, încât ’i-s’a umflat faţa, 
care pe deasupra mai era şi plină de 
sânge. Deputatul Wolf a scăpat numai 
cu câţiva pumni în coastă, în schimb 
însă ’i-s’au făcut praf — ochelarii. A 
sărit custodele, cu mai mulţi funcţionari, 
şi abia după mari silinţe a putut se-’i 
despartă pe beligeranţi şi să pună capăt 
scandalului.

Mai curioasă e împrejurarea, că 
Penizek într’adevăr nu mai era în loje, 
când s’a început păruiala; dispăruse 
fără să fi fost văzut, şi astfel bătaia s’a 
deslănţuit fără nici un motiv.

Cei de jos, din sala de discuţie, îşi 
aveau ochii îndreptaţi spre galerie, dar’ 
nu puteau vedé nimica, fiindcă păru
iala se făcea, cum s’ar zice, după cu
lise. Destul, că ordinea n’a mai putut 
fi restabilită şi presidentul s’a văzut ne
cesitat să închidă şedinţa înainte de 
vreme.

Va să zică, tot merge mai frumos 
la Viena cu obstrucţionismul decât la Bu
dapesta. Acolo e variaţie, nu ca la noi 
— monotonie!

C r is a .
— Compromisul periclitat. — Széli, repre- 

seutantul Coroanei. — Miniştri ma
ghiari Ia Vieua.

Compromisul era aproape să se 
compromită cu desăvîrşire. Pricina ? 
Tot Bănffy. ’L-au pus păcatele să răs
pândească vorba, că Széli tratează cu 
oposiţia în numele partidului guverna
mental, prin urmare, compromisul ce se 
va lega, va fi subscris şi de Széli, în 
numele partidului dela putere, şi va fi 
obligător şi pentru partid.

Lucrul acesta a indignat pe cei 
din oposiţie, cari declaraseră de mult, 
că ei nici cu Bănffy, nici cu partidul lui 
Bănffy nu stau de vorbă. Stau însă de 
vorbă cu Coroana. Era deci decişi se 
întrerupă tratativele de împăcare şi să 
înceapă o luptă energică — în contra 
guvernului, în parlament şi afară de 
parlament.

A trebuit să intervină Széli pe la 
toţi matadorii şi să le dee asigurarea, 
că rolul seu în jurul compromisului e 
un rol primit dela Coroană, nu dela par
tid, prin urmare tot ce face, în numele 
Coroanei face. Va subscrie şi el com
promisul, însă în numele Coroanei, ca 
plenipotenţiar al Monarchului, ear’ cu 
astfel de garanţii poate să fie oposiţia 
mulţumită. A trebuit să dee şi Bănffy 
o declaraţie în scris, tot de acest înţe
les, şi numai după aceasta s’au liniştit 
spiritele şi s’au continuat tratările.

Halal de aşa guvern pe seama că
ruia Monarchul e silit să numească un
— curator. *

Şansele compromisului, după cele 
întâmplate, sünt astăzi, fireşte, de nou 
în creştere. Se zice că diferenţa nu ar 
mai fi mare între proposiţiile guvernu
lui şi dorinţele oposiţiei unite, şi că şi 
această mică diferenţă va dispăre dacă 
se vor mai schimba multe nunţiuri şi 
renunţiuri între guvern şi oposiţie. 
Până acum s’au schimbat numai patru• 
Ultimul a fost renunţiul oposiţiei, înma- 
nuat Sâmbătă guvernului. Guvernul 
’l-a luat deocamdată la cunoştinţă şi a 
declarat că în curând va da răspuns în 
scris. Răspunsul se aşteaptă pe astăzi

Situaţia ar fi astăzi deci' urmă
toarea :

Cu privire la pactul economic cu 
Austria, la constituirea casei, la legile 
referitoare la diferitele provisorii, — 
nu există nici o divergenţă de păreri 
între guvern şi oposiţie. înţelegerea e 
perfectă. Pedecile legărei înţelegerei 
sünt însă acestea i
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Indemnisarea nu vrea oposiţia să 
o voteze decât pe lângă suficiente ga
ranţii, că se va vota o lege referitoare 
la libertatea şi curăţenia alegerilor şi la 
învestirea Curiei cu drept de judecată 
în chestii electorale.

Nu consimte oposiţia cu ordinea 
în care guvernul doreşte sé ’i-se voteze 
legile urgente.

în principiu acceptează oposiţia 
modificarea regulamentului de casă, 
dar’ cere ca modificarea sé nu se facă 
sub actualul, ci sub următorul guvern.

Cu privire la modificarea legei elec
torale, oposiţia nu a pus încă nici o 
condiţie; nu ’şi-a formulat dorinţele şi 
pretensiunile, ci s’a mulţumit cu nişte 
declaraţiuni principiare. La provocarea 
lui Széli s’a întrunit ínsé Sâmbătă seara 
de nou, ca sé stabilească şi în direcţia 
aceasta o uniformitate de vederi.

Prin cercurile parlamentare se 
afirmă că compromisul va fi legat acum 
cu siguranţă.

Despre Bânffy scriu gazetele ma
ghiare că ar fi foarte abătut şi indispus. 
A venit omul la conştienţă, acum după- 
ce ’i-s’a dat un epitrop, că numai titlul 
de prim-ministru îl mai poartă, de fapt 
ínsé puterea a trecut în alte mâni. 
După cele întâmplate, alt om 'şi-ar fi 
dat de mult demisia; pentru-că mai 
mare lovitură nu ’i-se poate da unui 
prim-ministru, decât aceea, că altul se 
însărcinează cu representarea Coroanei 
în discuţiile dintre partide.

Dar’ omul trebue sé fie un — Bânffy 
ca se nu înţeleagă lucrul şi se nu simtă 
palma. Se ţine ca scăietele de fotelul mi
nisterial, pe care ştie, că dacă îl pără
seşte, în veci nu va mai şedea.

Se anunţă acum şi în mod semi- 
oficios că Széli e presumptivul mini- 
stru-president. Pol. Ért. primeşte din 
Viena următoarea telegramă: »din mi
nisterul de externe vine ştirea că M. 
Sa va oferi lui Széli presidenţia gu
vernului*.

De altcum întreaga presă >patrio- 
tică* îl consideră deja pe Széli de mi- 
nistru-president şi în continuu îl admo- 
niază, nu cumva se comită greşeala şi 
sé nu primească ofertul Coroanei.

Sâmbătă dimineaţa ministrul Szé- 
csenyi a fost primit în audienţă din par
tea Monarchului. Probabil ’i-a raportat 
despre starea tratativelor. Sâmbătă seara 
au sosit la Viena şi miniştrii Lukács şi Da
niel. Amândoi au avut ieri audienţă la 
Monarchul. Şi Bânffy ? Nu mai cutează 
sé meargă la Viena.

Şi eac’aşa, dacă vrea Dumnezeu, 
vom vorbi şi séptémána aceasta tot nu
mai despre tratative, nunţiuri şi renun- 
ţiuri, căci oamenii au o grozavă încre
dere unii într’alţii.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Am plâns...
— Din ciasuri triste. —

— D-joarei V. P. —

Nu plânsesem de mult Nici nu 
mai ţin bine minte de când... îndura
sem atât de multe nenorociri, atât de 
dese şi din atâtea părţi, încât credeam 
câ ’mi-au secat pentru totdeauna lacră- 
mile. Lacrémile, mărgăritarele nepre
ţuite ale adevăratei mângâieri şi uşu
rări sufleteşti!

Da, fusese bună soartea şi cu mine; 
cu mine, pe care toţi mé numiau şi mé 
numesc... »prigonitul de soarte*.

Fusese bună şi îndurătoare soartea, 
pentru-că... nu m'a cruţat ca sé ştiu 
ce-’i durerea! M’a isbit, m’a isbit me
reu, fără de milă şi fără de veste; m’a 
isbit în tot ce am mai drag, mai scump, 
mai sfânt...

Copil neştiutor şi răsfăţat, obici
nuit numai să alerg, sé rîd şi sé mé joc, 
— soartea m’a învăţat să ştiu de atunci 
ce-’i durerea, ce-’i părăsirea, ce-’i jalea 
cumplită şi odihna fără de căpătâiu...

...Nu împlinisem şese ani, nu-’mi 
deschisesem încă ochii la lumina înşe
lătoare a vieţei, şi... şi... ’mi-a murit 
mamă...

Mama ! mama ! Simbolul întreg al 
fericirei, ocrotitoarea vieţei mele fragede, 
inspirătoarea gândirilor mele sfioase, 
mângăietoarea micilor mele supărări de 
copil răsfăţat, ângerul meu nedespărţit...

Şi am rămas fără mamă, fără să 
înţeleg bine farmecul de a te şti al unei 
mame care-’i lângă tine, te iubeşte, te 
sărută, te alintă la sînul ei dulce...

D IN  BUCOVINA.
Protestul tiuei'imei.

Primim spre publicare următoarele :
Tinerimea academică română din 

Viena nu participă la sărbările din in
cidentul reactivărei episcopiei »titulare* 
de Rădăuţi. Când naţiunea noastră 
este greu lovită pe terenul naţional bi
sericesc prin condamnabilele numiri re
cente în consistorul archidiecesan din 
Cernăuţi, săvîrşite în favorul Rutenilor, 
ar trebui să punem doliu. în faţa ace
stor enorme perderi titlul archieresc de 
Rădăuţi ne apare asemenea blidului de 
linte din scriptură.

Tinerimea română regretă adânc 
slăbiciunea şi condamnă nelealitatea 
cercurilor conducătoare bisericeşti din 
Bucovina,

Viena, în 29 Ianuarie 1899 st. n. 
Pentru studenţii bucovineni: med. Nicu 
Dracinschi. Pentru studenţii ardeleni: 
med. Alexandru de Vaida Voevod. 
Pentru Românii din regatul liber med. 
Ionel Capşa. Pentru studenţii macedo
neni med. Alexandru Corinna.

Kés buna rea guvernului bu
covinean.

Ni-se scrie din Cernăuţi:
Guvernul Bucovinei îşi face de cap. 

Pentru perderile ce le-a îndurat în dieta 
ţărei, voeşte să-’şi răsbune asupra Ro
mânilor în alt mod. Zilnic süntem sur
prinşi cu ştiri revoltătoare. Aşa d. e. 
pentru postul de consilieri consistoriali 
a numit pe doi indivizi, despre cari 
nime în lume n’a mai auzit şi cari la 
nici un cas nu corăspund condiţiunilor 
împreunate cu aceste posturi. Ambii 
fac parte din ceata socialistului Smal- 
Stocki, favoritul guvernului. E vorba 
că sünt numiţi de atari Hannicki şi 
Manastyrski, cari nici n’au fost propuşi, 
ear’ bărbaţii noştri, Români cu merite 
şi cu trecut plin de roade pentru bise
rică — căci Ruşii n’au şi nici n’au avut 
de aceştia — au fost preteraţi. — Astăzi 
am fost din nou surprinşi prin o altă 
ştire la auzul căreia am rămas cu toţii 
încremeniţi. Au fost adecă numiţi pro
fesori la facultatea teologică pentru 
teologia pastorală cu limba de propu
nere rusească tot doi Ruşi tineri încar
naţi, Ieremijczuk şi Kozak. Dar’ pentru 
cine sé ţină aceşti oameni prelegeri, 
când din 58 de studenţi teologi sünt 
numai 2 Ruşi?

Festivităţile din Cernăuţi.
Duminecă, în 17/29 Ianuarie s’a 

făcut chirotonirea întru episcop al Ră
dăuţilor a archimandritului şi vicarului 
general Dr. Vasile V. de Repta. Chiro
tonirea a săvîrşit-o I. P. S. Sa metro- 
politul Arcadie Ciupercovici şi episcopul 
seu sufragan din Dalmaţia Dr. Nicodim 
Milaş. Ep. Milaş a sosit Joi, la ameazi în 
Cernăuţi însoţit de protosincelul seu Calic. 
La gară au fost primiţi de archim. Repta, 
prof. Eusebie Popovici, consilierul cons. 
Bejan şi soc. >Acad. ort.*, precum şi de 
studenţii sârbi. în reşedinţa metropo

litană s ’a săvîrşit doxologia cea mare, 
după care s’a dat masa. Vineri a cer
cetat episcopul-oaspe seminarul teologic, 
şalele facultăţei teologice şi a făcut mai 
multe visite.

A ST R A .
Despărţământul din Sătinar.

în 26 Ianuarie s’a întrunit comite
tul despărţământului Sătmar în şedinţă 
în Moftinul-mic, la casa ospitală a dlui 
G. Şuta, directorul despărţământului. S’a 
făcut raport despre încassarea taxelor, 
despre apelul trimis domnilor protopopi 
ca să câştige membri noi pe seama 
»Astrei«. S’a decis ca adunarea generală 
a despărţământului să se ţină anul ace
sta în Seini, în ziua de 1/13 Iulie, ear’ 
mai departe ca dl director al despărţă
mântului se facă apel adresat inteligen
ţei din comitatele învecinate Ugocea şi 
Sabolciu, ca să se înscrie şi ea între 
membrii »Astrei*. S’a primit propunerea 
de a lăţi cărţile folositoare poporului: 
»Dietetica popor.* de S. Stoica şi Agro- 
logia de G. Maior, rugat fiind presiden
t s  despărţământului să intervină la or- 
dinariatele din Oradea-mare şi Gherla 
ca să le recomande prin circulare, sfă
tuind comunele bisericeşti să le procure 
din venitele bisericeşti-şcolare.

Exhauriată fiind ordinea de zi, dl 
V. Ardelean mulţumeşte dlui director 
Şuta pentru conducere, directorul mul
ţumeşte oaspeţilor pentru participare la 
şedinţă şi încheie şedinţa. A urmat prân
zul la masa ospitală a dlui Şuta, la care 
au fost întruniţi toţi cei presenţi, adecă 
comitetul despărţământului şi oaspeţii 
veniţi din apropiere.

jude de trib. în Dej. 7. în cercul Re- 
teagului, nici un Român. 8. în cercul 
Iusului (Szász-Uj-Ös) nici un Român. 
9. în cercul Lăpuşului-ung., nici un Ro
mân. 10. în cercul Strembului (Horgos- 
patak) nici un Român. 11. în cercul 
Rohii: Emiliu Man, preot gr .-or.; loan 
Oltean, paroh gr.-cat.; Simeon Corpo-. 
dean, notar la scaunul orfanal din Dej- 
12 în cercul Macícei (Macskalmező): Sa. 
muilă Cupşa, protopop greco-oriental 
13. în cercul Kap.-Mon ostor: loan Dra- 
gomir, preot gr.-cat.; George Petrov an, 
preot gr.-or. 14. în cercul Ilondei-mari: 
Gavrilă Buzura, preot gr.-orient.; Vasi- 
liu Mustea, preot gr.-cat.; loan Barbul, 
preot gr.-oriental. 15. în cercul Kis-Ka- 
polnok: Alexandru Anca, proprietar; 
Teodor Şovre, preot gr.-orient.^ loan 
Georgiu, canonic în Gherla. 16. în cer
cul Mirejiului-mic : loan Paul, protopop 
gr.-cat.; Demetriu Peter, proprietar ; Dr. 
Clemente Barbul, adv. în Dej. 17. în 
cercul Glodului: Aurel Bilţiu, preot gr.- 
cat. 18. în cerul Dergei: loan Hăţe- 
gan, protopop gr.-cat.; Sabinu Corojanu, 
protopop gr.-cat.; Nicolae Pop, preot 
gr.-cat. 19. în cercului Fiseşului-Gherlei: 
Alexandru Bene, canonic în Gherla.

Sünt virilişti români . . 11 membri.
Sünt aleşi membri români 23 »

La olaltă 34 membri.
Faţă cu aceşti Români sün t:

1. Virilişti de altă na
ţionalitate . . . 200 membri.

2. Membri de altă na
ţionalitate aleşi . 188 membri

Din Solnoc-Dobâca.
Vin a vă comunica numărul virili- 

ştilor şi aleşilor români în diverse cer
curi de alegere ale comitatului Solnoc- 
Dobâca, ca să ştie şi alţii despre luptele 
noastre inegale de pe aicia.

I. Viriliştii români :
I. Episcopul Gherlei Dr. loan Szabó 

a contribuit 1012 fl. 56 er. 2. Victor 
Hlyei, mare proprietar în Rece-Cristur 
cu 1003 fl. 40 cr. 3. Dr. Teodor Mihali, 
advocat în Dej cu 901 fl. 94 cr. 3. Dio- 
nisiu Vajda, ihare proprietar în Olpret cu 
500 fl. 64 cr. 5. loan Vajda, mare pro-

I prietar în Olpret cu 400 fl. 75 cr. 6. 
loan Welle, protop. în Dej cu 174 fl. 
58 cr. 7. George Gradovits, advocat 

I în Dej cu 158 fl. 68 cr. 8. Iuliu An- 
! ceanu, proprietar în Surduc cu 142 fl.

46 cr. 9. Iosif Onciu, paroch gr.-cat. în 
I Iclodul-mare cu 135 fi. 8 cr. 10 Vasiliu 
; Leményi, proprietar în Iclodul-mare cu 

124 fl. 28 cr. 11. Andreiu Todoran, 
tipograf în Gherla cu 118 fl. 78 cr.

II. Aleşii membri: 1. în cercul 
Dejului, nici un Român. 2. în cercul 
Gherlei, nici un Român. 3. în cercul 
Betleanului: Greg. Puşcariu, protop. 
în Betlean. 4. în cercul Ciachi-Gârbăului 
nici un Român. 5. în cercul Panticeului 
Stefan Tite, proprietar în Călacea. 6. 
în cercul Ocnei- Dejului, loan Szálka,

Suma totală 385 membri.

Causa că Românii sünt în mi
noritate aşa de disparentă e : că mem
brii comunali nu se intereseară şi mai 
cu seamă preoţimea şi învăţătorii. Vin 
la alegere numai oficioşii cari votează 
cu şedule tipărite făcute în gremiul co- 
mitatens, şi nu liber!

S ib iiu , 30 Ianuarie n.
Dela curtea română. O gazetă din i 

Bucureşti anunţă, că MM. LL. Regele şi 
Regina României vor pleca în ziua de I 
16 Februarie la Abbazzia, imediat după ■ 
întoarcerea în ţeară a Principelui şi | 
Principesei României.

*
f  Vasile Glodariu. O tristă ştire 

aflăm dela Braşov. Vasile Glodariu, 
unul dintre cei mai vechi profesori ai 
liceului român de acolo, a încetat din 
vieaţă Sâmbăta trecută. Numeroşii sei 
elevi şi toţi Românii vor afla cu regret 
această ştire. Cu el s’a stîns o venera
bilă figură a corpului didactic român, 
un bătrân muncitor în ogorul culturei 
naţionale, care întotdeauna a muncit 
cu inimă caldă românească.

Vasile Glodariu s’a născut în Lu- 
doşul-inare, 1. Sibiiu. După-ce ’şi-a ter
minat studiile universitare în Viena, a 
fost denumit de profesor la gimnasiul 
nostru din Braşov, unde a funcţionat pe
ste 30 de ani. De câţiva ani a fost pen
sionat. Răposatul a fost unul dintre cei 
mai zeloşi profesori ai şcoalelor române 
din Braşov şi un Român înfocat şi des- 
interesat. Mai nainte a fost ales în mai 
multe rînduri deputat sinodal şi con- 
gresual. A fost profesor şi în Macedo
nia, la una din primele şcoale române,

unde insă n a stat decât un an, întor- 
cendu-se la postul seu în Braşov. Stu
diul seu de predilecţie a fost filologia, 
în care ram a şi scris mai mult.

Vecînică să-'i fie memoria!*
Vuiet absurd. Sfătosul învăţător 

din Comloş, dl I. Vuia, face un vuiet 
mare prin »Trib. Pop.« în contra »Foii 
Poporului pentru rubrica ei cea nouă 
»Şcoala Română*. Noi n’am publicat 
faimosul protest, pus la cale de dl Vuia, 
pentru-că n’am voit ca să mai ştie şi 
alţii cât de rău sfătuiţi pe patimi au fost 
atâţia învăţători. Cine Doamne va crede 
pe dl Vuia când cualifică »Şcoala Ro
mână« drept »atac îndreptat directe în 
contra culturei naţionale« sau când ne 
presentă pe noi, ca-şi-când am divisa 
poporul după tabere confesionale« ! 
»Trib. Pop.« n’a voit să-’l cruţe pe dl 
Vuia de acest blamaj, ba a dorit de si
gur să-’l aibă ortac îii nebuna campa
nie ce a început- pe aceea şi coardă şi 
alăturea cu »Poporul* lui Alexics-Da- 
rănyi din Budapesta. Ei, să le fie de 
bine. Timpul va arăta că lucrarea noa
stră, din bun gând pornită numai bine 
va pute să producă. Chiar combaterea 
aceasta absurdă, ce se face intenţiuni- 
lor noastre, e dovadă că bun lucru am 
început. Istoriograful şcoalelor noastre 
va constata ce am lucrat noi şi va spune 
sentenţa sa asupra noastră şi asupra 
acelor, ce ne combat. Dl Vuia, care a 
încercat a scrie istoria şcoalelor ar tre
bui să fie mai cu grije de ceea-ce face, 
căci de osânda istoriei nu noi, ci falşii 
»tribuni« şi »profeţi« ai *Poporului« 
au să se teamă. Dl Vuia, în loc de acest 
vuiet absurd, mai bine ar lucra ceva 
pentru şcoală, într’o parte ori alta ; că 
noi nu cuvântul seu, ci colaborarea ’i-am 
cerut-o. *

»Preludiul desastrului«. Aşa era 
întitulată o corespondenţă din Almaşul- 
mare, publicată în numărul dela 7 De
cemvrie n. al »Tribunei«. Corespondenţa 
ne spunea lucruri foarte triste petrecute 
cu prilejul alegerei membrilor noi în 
congregaţiunea comitatului. Acum după 
aproape 2 luni primim rectificări peste 
rectificări privitoare la chestie. Unele 

, le-ara mai publicat, căci au fost mai 
scurte şi ţinute în tonul potrivit. Acum 
primim o rectificare foarte lungă dela 
on. preot din Fildul-de-sus, George Tul
bure.

Nefiindu-ne cu putinţă a o publica 
în toată extensiunea ei o răsumăm în 
următoarele:

în ziua alegerei părintele George 
Tulbure s’a presentat cu 6 alegători, ho- 
tărîţi a vota pentru candidaţii noştri.

La Î l 1/» s’a constatat, că ai noştri 
nu pot ave şanse de reuşită.

Conducătorul Românilor ar fi pac- 
tat cu un străin fără a avă vre-un pros
pect în favorul listei noastre. Despre 
decretarea pasivităţei Românilor pentru 
actul alegerei dl G. Tulbure n’a avut 
nici o cunoştinţă.

După aceste consideraţiuni dl preot 
G. Tulbure scrie:

»La rugarea expresă a protopreto- 
rului — şi nu la un semn al acestuia, 
precum susţini d-ta N. u. şi bona fide, 
că nici împedec succesul listei noastre, 
care tot nu ar fi reuşit şi nici ajut 
străinilor, cari şi altcum îşi aveau deja 
asigurată majoritatea voturilor — am 
votat. între astfel de împrejurări singur 
o inimă răutăcioasă ca a d-tale — mă 
poate condamna.

Las să mă judece opiniunea pu
blică şi toţi aceia, cari îmi cunosc trö- 
cutul«.

Am plâns atunci, zile întregi am 
plâns ca un copil ce eram, fără să-’mi 
dau într’adevăr seama de ce plâng şi 
ce-am perdut. îmi plângeam atunci, 
copilăreşte, plânsul unei vieţi întregi, 
plânsul unei perderi pe care n’o puteam 
încă socoti cât de grozavă este...

Dar’ vremea trecü, şi eu mă făceam 
»mare«.

Şi cum creşteam, durerea de a 
mă şti fără de mamă, creştea şi ea, cre
ştea mereu şi mă chinuia ziua-noaptea...

Ou ochii plânşi, cu inima strînsă 
de jale, alergam îndurerat la sînul 
scump de tată, şi plângeam, plângeam 
cu el...

Dar’ soartea nu m’a uitat nici 
acum şi nu m’a cruţat... Voia să fie bună 
cu mine, să nu mă cruţe de dureri, ca... 
să scap odată de ele...

Şi nu împlinisem şeptesprăzece ani, 
când într’o zi grea de iarnă, ’mi-se răpi 
unicul razim ce mai aveam... îmi muri 
şi ta ta !...

Ah, tata!...
Eram nebun, când ’l-am perdut..* 

Suferinţele mă făcuseră de mult bărbat, 
şi acum înţelegeam, înţelegeam cumplit 
ce va să zică», a-’ţi perde şi pe tata, a 
rămână singur, orfan de toţi...

Şi am plâns zile, şi am plâns luni, 
şi am plâns ani...

Câţiva fraţi mai mari pe care-’i 
aveam lângă mine, plângând s’au răs
pândit în lume şi am rămas singur, 
singurel...

O sorioară, draga mea sorioară, 
găsi adăpost la nişte rudenii... La ru
denii, ce greu e să cazi în grija rude
niilor; ori-cât le-ai crede de bune, n’au 
inimă nici ele, când te ştiu fără de no
roc (ear’ norocul e — banul azi!)

Rămas de capul meu, luai şi eu 
I lumea-’n cap. Şi n’am mai plâns, că 
I lumea-’i rea şi, dacă plângi — ea rîde I

Ci ’mi-am luat inima-’n dinţi, ’mi-am 
încordat puterile, şi-am trăit şi trăesc... 
fără să-'mi pese de cei răi, dar’ şi fără 
să fiu iubit.., că sânt singur...

Singur! Dar’ nu... ’Mi-a rămas o 
nepreţuită moştenire dela părinţi!

Avere ? zeci de mii ? — vor întreba 
adoratorii argintului, robii aurului...

Nici un ban, nici o para ! — le răs
pund cu dispreţ faţă de argintul rece, 
cu disgust faţă de aurul seducător...

Dar’ ’mi-au rămas, scumpă moşte
nire, inalienabilă comoară,... dragostea
de adevăr, bărbăţia de a lupta...

Caracter neînduplecat, adorarea 
cinstei, eată ce-am moştenit...

Şi sünt bogat cu darurile acestea. 
Şi nu mă simt singur cu ele. Nici pără
sit nu mă cred. Nici slab.

Să lupt, independent, să lupt în 
lupta pentru existenţă! Şi să n’am teamă 
de cei răi şi să-’mi bat joc de cei-ce 
vreau să mă umilească!

E drept, avut-am şi am se sufer 
multe pe urma acestor daruri, cari ne
preţuite cum sünt, nu sunt preţuite în 
lumea de azi...

La început, când eram prea naiv şi 
prea încrezător, prea bun cu cei răi şi 
prea neştiutor de miseriile oamenilor, 
suferit-am greu. Adese-ori aveam clipe 
de resignare, ispite ale desnădejdei... Şi 
plângeam, amar plângeam.

îmi plângeam copilăria tristă. Co
pilărie atât de fericită pentru alţii... îmi 
plângeam presentul rece, presentul atât 
de dulce pentru mulţi... îmi plângeam 
viitorul mohorît — viitorul atât de surî- 
zător pentru ceialalţi...

Dar’ văzui că lumea n’are lacrămi 
pentru lacrămile altora, ci numai zimbet 
ironic, sau cinism...

Şi mai văzui, că te invidiază răii 
dacă te văd vesel, vesel şi nepăsător...

Şi m’am făcut nepăsător, şi m’am 
făcut vesel, deşi aveam de ce să-’mi pese

— durerea şi miseria, deşi aveam de 
ce să nu fiu vesel — grija zilei de azi, 
teama zilei de mâne...

De atunci, de când am înţeles lu
mea, n’am mai plâns în lume, ci numai 
în mine. Şi dela o vreme nici în mine 
n’am mai plâns, ci-’mi înecam plânsul...

Aşa nu-’mi mai cădea greu să văd 
pe alţii rîzend şi rîdea sufletu-’n mine 
când îi vedeam că se uită cu jind când 
rîd... Răii, n’ar voi nici să vadă pe alţii 
rîzend, ci numai să rîdă de e i!

N’am mai plâns şi mă simţeam că 
nu-’s de plâns, deşi numai plâns ’mi-e 
şi vieaţa nefericită...

N’am mai plâns...*
_ * +Dar soartea, neastímpérata soarte 

a fost doar’ bună cu mine, şi n’a voit 
acum să mă lase şi fără de plâns...

Aruncatu-’mi-a în cale miserii, n’am 
plâns. înconjuratu-m’a cu duşmani, — 
n’am plâns. Mă purta şi mă poartă din 
durere în durere, din decepţie în decepţie, 
—- n’am plâns...

N’am plâns ? O, nu... M'a înge- 
nunchiat soartea, buna soarte... Şi-am 
plâns.

Am mai plâns odată...
Eram într’o societate de prieteni 

şi de domnişoare la cari ţin mult, cu 
prietenie.

Ca joc social aleserăm... spiritismul.
Să ne jucăm cu... masa.
Şi-am chemat spirite... Eu nu cre

deam în ele şi deşi mă ocup de spiri
tism, atunci nu eram... serios.

Domnişoarele mă roagă... să chem 
spiritul mamei lor scumpe.

îl chem şi masa se ridică. Vorbesc 
cu spiritul şi prin semne îşi spune dorul 
de copilele orfane...

Mă uit la ele. Masa cade cu sgomot. 
Un plâns înăbuşit şi văd şiroaie de la
crămi curgând pe feţele lor..,

Plângeau, plângeau de dorul mamei 
lor, ofanele...

Ear’ eu, eu necredinciosul, eu duşma
nul plânsului, eu amicul ironiei, rîsului, 
mă pornesc pe plâns...

Plângeam şi eu orfanul, plângeam 
de dorul mamei şi al tatei...

Nu plânsesem de mult, dar’ soartea 
m’a învăţat ear’ ce-’i plânsul, alinătorul 
plâns adevărat...

D’abia ’mi-am putut ascunde emoţia 
care mă supăra, şi-am privit de nou la 
bietele orfane...

Tăcuseră, numai ochii lor frumoşi 
I tradau chinul ce sufer.

începuserăm cu joc, şi-am ajuns 
la... plâns...

La plânsul pe care-’l uram, pe 
1 care-’l uitasem de mult.

Dar’ nu! Eu nu uram acest plâns, 
I adevăratul plâns, ci făţăritul plâns al 
, lumei, bocetul de speculă ce răsună la 
I moartea rudelor bogate, lacrămile cari 

curg... cu scopul de a înduioşa... punga! 
i  Da, eşti bună tu soarte, ’mi-ai adus 

aminte că n’am drept să uit plânsul 
! curat, darul celui de sus...

*♦ *
! Trecuseră clipele de plâns şi mă 
I văzui earăşi în toiul lumei nesincere. 

La fiecare pas, văd mereu cum unii 
plâng fără de lacrămi, ear’ alţii varsă 
lacrămi fără de dureri. Plâng numai 
de groaza unor închipuite dureri. Dar’ 
de-ar suferi ?!

Şi de-atunci earăşi nu mai plârig. 
Ci rîd, rîd cu poftă când văd că şi 

: plânsul a devenit azi — articol de 
modă sau mijloc de speculă!

Cluj, Ianuarie 1899. Ascanio.
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Conjuraţie contra Sultanului
Times are ştire din Constantinopol, că 
acolo s’a descoperit o conjuraţie contra 
Sultanului. Patru din conjuraţi au fost 
arestaţi, ceialalţi au fugit.

în legătură cu aceasta amintim, 
că doi fii ai lui paşa Haireddin, fost 
mare vizir, s’au refujat pe un vapor 
francez şi au fugit din Turcia. Unul 
din ei a fost general şi adjutant al Sul
tanului, ear’ celalalt un oficial superior, 
în curtea Sultanului sünt năcăjiţi pen
tru această întâmplare, de oare-ce să 
tem, că refujaţii se vor alia cu parti
dul »Turcilor tineri.

La

Abonament lunar
pentru

Februarie st;, veehiu 
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.
------——

Din public.*)
Producţiunea »Reuniunei soda- 

lilor români din Sibiiu«.
(M ulţum ită publică).

Sűntem din nou în plăcuta posi- 
ţiune de a ne achita pe această cale 
pentru spriginul moral şi material, de 
care Reuniunea noastră este părtaşe. 
Producţiunea noastră din 2/14 Ianuarie 
a. c., a ridicat în mod însemnat mo
ralul nostru pe deoparte, ear’ de alta a 
adaus o sumă frumoasă şi la mijloacele 
de existenţă ale noastre. Pe când adu
cem deci tributul recunoştinţei noastre 
tuturor participanţilor, ne permitem tot
odată a ne exprima ferbinţile mulţumite 
marinimoşilor spriginitori cari au bine
voit parte a suprasolvi, parte a ne 
trimite următoarele sume: Uustrita- 
tea Sa domnul loan Meţianu, epis
copul Aradului 5 fl.; domnii Mih. Hager 
jun., restaurant 5 fl.; Eugen Brote (Găi- 
ceana, România) 4.78 fl. (10 franci); 
Constantin Cothişel, paroch Certegea 
3 fl.; II. Sa cav. I. de Puşcariu, septemvir; 
Dr. Zos. Chirtop, adv. în Câmpeni câte 
2 f 1: măiestrul cordonier Nie. Munteanu 
din Selişte, pe lângă o depeşă de în
curajare şi felicitare 1 fl.; fostul mem
bru al Reuniunei noastre Nie. Moisin, 
măiestru măsar şi actual comerciant în 
Sâmbăta, pe lângă o scrisoare de îm
bărbătare, ţinută în terminii cei mai 
calzi 1 fl.; măiestrul cismar Philip 1 fl.; 
Dr. Remus Roşea, dir. sémin. 1 fl.; fa
milia Pant. Lucuţa, căp. c. şi r. în pens. 
1 fl. 70 cr.; familia Verzariu 1 fl. 50 cr.; 
familia Dr. D. P. Barcianu şi familia 
Stefan Moga, măiestru covrigar, câte 
1 fl. 20 cr.; locotenent D. Florian şi R. 
Moga; Boga, măiestru cismar, familia 
Elie Dop, asist, de inginer de coma- 
saţie, câte 1 fl.; Emil Vinţeler, funcţio
nar la »Albina«; loan Gârbacea, pro
prietar; Aron Lupean, funcţionar mili
tar, câte 70 cr.; doamna Maria Dr. 
Crişan, d-şoara Elena Petraşcu, direc- 
toara internatului şcoalei de fete; dom
nişoara Ana Răcuciu (Selişte), Nicolae 
Benţa, funcţionar la »Albina«; Petru 
Moga, măiestru franzelar; măiestrul croi
tor Schneider, familia Ioanovici (Ruşi), 
câte 50 cr.; Dr. E. Dăianu, Sil. Moldo
van, redactori; Dr. Cor. Diaconovich, se
cretarul »Asociaţiunei« ; Dr. I. Stroia, 
profesor seminarial; loan Broju, cape
lan c. şi r. militar; Sam. Hociotă şi Vulc 
din Sălişte, câte 40 cr.; Vidrighin, fa
milia Arsenie (Gurarîului), Vasilie Ban, 
măiestru cismar; G. A., măiestrul cismar 
Moldovan, câte 20 cr.

în numele fondului »Văduvelor şi 
orfanilor meseriaşilor români din Sibiiu« 
mulţumim şi celor 589 participanţi, cari 
au contribuit cu câte 1 cr. la colecta în
treprinsă de subscrisul president.

Din venitul curat al producţiunei am 
adaus fl. 12.15 la fondul văduvelor, care 
cu fl, 5.89 colectaţi â 1 cr. a ajuns suma 
de fl. 100, ear’ fl. 5.74 la fundaţiunea 
»Antoniu Bechnitz« cu menirea de a se 
cumpăra cărţi, care azi numără fl. 135.

în acelaşi timp aducem mulţumitele 
noastre onorabilei »Reuniuni a meseria
şilor români din Selişte«, care prin tri
miterea delegaţiunei constătătoare din 
domnii I. Borcia, I. Cifra, I. Minoiu şi 
Oprea Steflea, măiestri şi membri ai nu
mitei Reuniuni, —dovadă ne-a dat de dra
gostea colegială şi frăţească ce ni-o pă
strează.

în fine nu putem întrelâsa de a nu 
ne exprima recunoştinţa şi faţă cu d-nii

raportori ai diferitelor ziare cari au apre
ciat atât de obiectiv producţiunea noastră. 
Din şedinţa comitetului »Reuniunei so- 
dalilor români din Sibiiu«, ţinută la 19 

Ianuarie 1899.
Victor Tot'dătfiuţiţi, 

president.
George Poponea,

notar.

Mai nou.
D ein O radea-m are.

O telegramă dela Oradea-mare ne 
anunţă, că scandalurile continuă. Zilnic 
se dau conflicte brutale între studenţii 
maghiari şi români. Puţinii studenţi 
români, cari au venit de pe acasă 
la Oradea s’au declarat solidari cu 
Bolcaş şi principiile lui.

Maghiarii pregătesc noue scanda
luri în stil mai mare.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
■redacţiunea nu e responsabilă. Red.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I.

Dlui l'urdeanu. Am prim it interesanta 
scrisoare şi îndată am comunicat îm bucurătorul 
fapt dlui B. Răspuns până acum nu avem. Mo
mentan nu ştim unde se află. Celelalte doue 
scrisori dela dl P. asemenea au sosit. — L a  
Clocea. în  chestia dlui notar Cr... nu mai pu
blicăm. Rectificarea publicată deja e destulă. 
Manuscrisul d-tale nu-’l mai avem. — «Crimi
nalul nevinovat«. Am prim it şi romanul şi 
no tijele celelalte. Vom vede cum le vom pute 
folosi. Telegrama am utilisat-o deja.

triburţa literară.
lohn Stuart Mill.

— Sch iţă  biografică. —
lohn Stuart Mill, filosof şi econo

mist, s’a născut în Londra, în 10 Maiu 
1806. A fost fiiul ântâiu născut al lui 
lames Mill, filosof şi istoric de bun 
nume. Dar’ nu numai filosof şi istoric 
de valoare a fost lames Mill, ci şi pe
dagog bun. Educaţia fiiului seu, el sin
gur a făcut-o, şi se poate zice că tatăl a 
făcut din fiiu seu aceea-ce fost: carac
ter firm şi cugetător profund.

Educaţia s’a început cu limbile 
clasice, cu greca şi latina. în etate de 
opt ani, lohn Stuart Mill cetia şi tra
ducea, dintre autorii latini pe : Cornelius 
Nepos, Iulius Cesar, Virgil, Horaţ, Sa- 
lustiu, Ovidiu şi alţii, ear’ dintre scrii
torii greci pe Omer, Sofocle, Euripid, Ari- 
8tofane, Demostene, Teocrit etc.

Tatăl seu îl îndatinase se facă şi 
poesii, deşi pentru acest ram de litera
tură copilul nu avea prea mare atra
gere. Mai mult îi plăceau ştiinţele exacte, 
îndeosebi logica. Mai târziu tatăl seu 
T-a iniţiat şi în ştiinţele economice, 
pentru cari arăta asemenea mare atragere.

Metoda de educaţie a bătrânului 
lames Mill era următoarea: eşia la prim
blare eu fiiul seu şi pe drum îi vorbia 
despre o anumită temă ştienţifică. Sosiţi 
acasă dela primblare, lohn Stuart Mill 
trebuia se treacă în odaia sa şi se 
pună imediat pe hârtie, cu cuvintele sale 
proprii, ceea-ce auzise dela tatăl seu. 
Natural că lucrarea nu întrunia tot
deauna aplacidarea tatălui; trebuia să 
fie nimicită de două de trei-ori, şi făcută 
de nou, până-ce credea tatăl seu că ideile 
cuprinse în ea sünt destul de clare şi 
de precise.

Astfel a învăţat lohn Stuart Mill 
de mic a — cugeta.

Tatăl seu nu numai că-’l ţinea în 
continuu sub controlă şi supraveghere 
severă, dar’ purta de grije ca întreg 
mediul în care se învîrtea fiiul seu să 
fie compus numai din oameni de va
loare. Astfel lohn făcu cunoştinţă în 
frageda copilărie cu Ricardo, cu Hume, 
cu Bentham, Grote şi alţi oameni, cari 
au avut rol însemnat în mişcarea poli
tică şi literară a Engliterei.

înzestrat de acasă cu cunoştinţe 
suficiente, tatăl seu T-a trimis mai târziu 
în Francia, se-’şi continue aici studiile, pe 
păment străin. La Montpellier a urmat 
cursurile de chemie, zoologie şi filosofie, 
ear’ trecând acasă prin Paris, a avut 
rara fericire de a lega cunoştinţă şi cu 
Saint-Simon.

La anul 1821, în etate de 15 ani 
se puse pe studiul dreptului, fiindcă 
tatăl seu voia se facă din el un distins 
advocat. Pe atunci apăruse »Tratatul 
de legislaţiune«, un studiu foarte frumos, 
scris de Bentham, care a impresionat 
mult pe tinerul lohn, şi T-a servit de 
bun isvor pentru formarea ideilor 
proprii.

In anul 1823 a făcut o călătorie 
mai lungă prin Francia, Belgia, ear’ în 
anul următor prin Elveţia, Tirol şi Italia, 
de unde s’a întors bogat în amintiri, 
experienţe şi cunoştinţe.

Ca scriitor a debutat mai ântâiu la 
1822, cu un răspuns la critica ce se fă
cuse tatălui seu şi lui Ricardo; ear’ 
de aci încolo scria regulat recensiuni 
şi articoli de drept în Iraveller şi Mor
ning Chronicle, două gazete cu tre
cere pe vremea aceea. Mai târziu a 
fost colaborator la Revista de West
minster, organul »radicalismului filo
sofic«, representat prin Bentham, lames 
Mill şi alţii.

în privinţa religiei lames Mill nu 
a dat fiiului seu nici o educaţie, pentru- 
că însuşi era de părerea, că religia e 
»inimica moralităţei«, şi astfel lohn 
Stuart Mill nu a avut nici o credinţă 
religioasă, lucru mare în Englitera atât 
de bigotă.

Religia sa era omenirea, aducerea 
la desăvîrşire a vieţei omeneşti; şi cum 
tinărul lohn nu-’i putea găsi soluţia, 
încă la anul 1826 íncepü să fie cuprins 
de un fel de indiferentism, de o amor
ţeală sufletească. Au apărut însă oameni 
noi pe arena publică, cu idei noue, şi 
T-au redat vieţei sale ideale. Tocqueville 
publicase pe atunci cartea sa: »Demo
craţia in America«, ear’ Comte scosese 
două volume din: »Cursul de filosofie 
positivă«. Amândoi erau spirite supe
rioare pentru lohn Stuart Mill, şi au 
avut mari înrîuriri asupra-’i. Ou Comte 
a început o vie corespondenţă, deşi nu 
se cunoşteau, ear’ când Comte a fost 
dat afară din profesură, pentru-că atacase 
într’o prefaţă toate autorităţile ştiinţei 
din Francia, lohn Stuart Mill a deschis 
o colectă şi T-a adunat şese mii de 
franci ca să aibă deooamdată din ce să 
trăească.

Influenţat de ideile lui Comte, care 
făcea parte din şcoala lui Saint-Simon, 
s’a pus acum lohn Stuart Mill pe muncă 
serioasă şi a publicat, una după altai 
scrierile de neperitoare valoare: Logica, 
Principiile economiei politice, L ib e r 
ta te a , Guvernamentul representativ, 
August Comte şi positivismul, Subju
garea femeiei şi altele, tot scrieri cari 
’i-au dus numele departe peste frontie
rele patriei sale. (Va urme).

Bibliografie. 
„Câlindarul Poporului“

» în

„Convorbiri Literare“.
Distinsa şi cea mai veche revistă 

română face recensiune în ultimul seu 
număr, pe Noemvrie, »Călindarului« 
nostru.

Eată aceasta apreciare:
»Călineiarul poporului pe anul 

1899«. Anul XIV., Sibiiu, editura şi 
tiparul »Tipografiei«, societate pe acţiuni, 
Sibiiu, merită să fie relevat pentru ţînta 
pe care o urmăreşte şi pentru mijloa
cele care le întrebuinţează.

E un adevărat călindar popular, 
care în afară de materia calendaristică 
obicinuită, conţine materia cea mai po
trivită pentru a ţine deşteaptă conştienţa 
naţională în popor.

în »Dela 1848« se povesteşte plu
tele Românilor în contra asupritorilor 
unguri, ear’ în »Răvaşul nostru« se 
face o dare de seamă despre toate inci
dentele care au turburat vieaţa româ
nească din Ungaria dela Septemvrie 
1897 până în Septemvrie 98. Afară de 
aceasta se relevă faptele care vădesc că 
vieaţa românească se menţine şi se ma
nifestă cu putere atât în regat cât şi în 
celelalte ţări locuite de Români.

în tr’adever mai rar carte care să 
urmărească cu atâta unitate de concep- 
ţiune scopul propus.

» L IG A  R O M Â N Ă «  D E S P R E
» L U P T E L E  R O M A N IL O R « .

Liga Română scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă do dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-T cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum se complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în-

coaoe. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales iné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
în S ib iiu .

A  e ş it  d e  su b  t ip a r :

Câlindarul Poporului
p e  a n u l  c o m u n

1899.

D el»  1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomei« în  B la j
Andreiu  Mureşan, poetul anului 1848 (eu 

2 ilustraţiuni).
Fabulă arabă.
Eu mie, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără  bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
Doine şi icoane «lin lumea românească.
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi strigă turi poporale: De pe Mu

reş; De pe Térnave; De pe Olt; De pe Someş; 
De pe C riş ; Din părţile Năsăudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
B ihor; Din Bucovina, R om ânia  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia  şi Macedonia.

ltevaşul Nostru, cronica întâm plărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu urm ătorii su b titlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi rom ân 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

Economic: Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănătăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

l lu s t r a ţ iu u i .
1. Andreiu Mureşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
ju ru l Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinără din 
Suciul-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran rom ân din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(1. Sibiiu). 12. Dela Stâna-de-Vale: case de lo
cuit pentru  oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. f  W. E. Gladstone 
(portret). 17. f  P rinţul de Bismarck. 18. îm - 
părăteasa-Regină Elisabeta.

în  estan câlindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e tot cşl veehiu: 20 cr. plus 
porto postai 5 cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Srtada Poplăeei 15.

Sosiţi in Sibiiu.
în  30 Ianuarie n. 1899.

Hotel »împăratul R om anilor«: Nicescu 
din Piteşti, Gomboş clin Czegléd, Bernald din 
Miklósvár, Schneller, Bettelheim, Brauner, von 
der Porten, Mózes, Beer, Kovács, Reichenber
ger, Dénes, Geiger, Poliak, Moldovan, din Bu
dapesta, comercianţi.

Hotel »N curihrer•: Zeiller, proprietar din 
Aiud; Sofia Pfeiffer din Chichinda-mare; Un
gurean, preot din K urtakér; Stoff din Făgăraş, 
Toth din Orăştie, comercianţi; d-şoara Frisilu, 
privatieră din F ă g ă ra ş ; Precup, profesor din 
Blaj; Medveczlcy, student din Bucureşti.

Hotel ■»Meitzer«: Regius din Reghinul- 
săsesc, Albert din Braşov, Vlădescu din Câneni, 
Schobel din Rogliiuul-săsesc, comercianţi.

Hotel »Iiaberm ann«: Lanra Sznank, cas- 
seriţă din Arad.

Bursa de mărfuri din Budapesta deia 28 Ian. n. 18S9
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100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 7fi 995 1005 76 10.10 10/5
Grâu de Tisa „ 75 10 16 10.25 76 10.25 10.30
Grâu de Pesta „ n> 10. 0 10 20 76 10 20 10.25
Grâu de Alba-Reg. „ 76 10.16 10.25 76 10.2 10 25

v »> Bacica tf 75 10.25 10 3 76 K 8‘ 10.40
Grâu ung. de Kord „ 76 76

Săminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
rroţi 

100 c
îl per
tiilogr.

dela până
Sâcară prima 7u--7 2 8 05~iTîo
Orz de nutreţ 60 -6 2 6.10 6 40

de vinars ‘:2 —61 6.70 7 50
de bere 6-4— 66 7.70 8 50

Ovés 89--41 6.75 6.10
Cucuruz (porumb) bănăţ. 6.65 5 60

da alt soiu 550 5.55
Mein _<_
Hrişcă - 4.2" 4 50

Grâu Mart -Apr. 9.60 9 61
q 1) Sept.-Oct. te0 e 54 te0 8.56

Cucuruz Maiu-Iun. •ai 4 86 'i 5 4.67
Ä n Iulin-Ang. — £ S -_--

st Ovâs Mart.-Apr, 5 92 '.93
T» Oct. O. a

rodnote diverse 8 o i u

Săm. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc1

Slănină
rt

Său
Prune
Lictsvr

»
Miere

n
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

OursuJ
deia p&ua

6.—

58

ii 6 50

64.—

fhtp*uJ r«*«|»
Dir 80 Ianuarie b. 1(69.

Hârtte-moneti română C<âs»ji. 9 44 v5»d 9 49
Lire turceşti . . î® — .•

SImperiali (15 R* au?) 
Ruble ruseşti 100 â ,

W 19.05 r t 19 15
+ 127.— 128.—

G a lb e n i.................. y* 5.64 6.70Napoleon-d’ori . N 9 48 9-56
100 Mare* germane , g 68.50 78.90
Livre ateri.big . . . . * 11.98 12 03

Sarea, de Budapesta.
Din 28 Ian. n. 1899

Bonta d< aur un*. 4 ' / , ................................
■ ti » » 4 % .................. ...  . —.—
„ ung. val. cor. 6 * / . .................................... 100.25

împrumutai căilor tarata ung. . . . . .  121.60
Amertiurea datoriei căilor forate do Oit ung.

(l-a emisiune).............................................. 122.60
Araortieire» datoriei căilor forat* de Ost ung.

(Il-a em isiune)......................................... 102.—
Bonuri rural* ung. . . . . . . . . .  98.—

„ „ croate-slavone............................. 99.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r....................... 101.50
împrumut cu premiu ung................................ 166. —
Dosuri pentru regularea Tisei ţi Hegbedin . 140— 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ d* argint au s tr ia c ă ............................102.25
a de anr austriacă ................................ 128.50

Losuri austriace din 1860 ............................  160.26
Acţiunile băneai austro-ungare ...................966,___

s, „ de credit ung. . . . . .  —,—
1, io credit austr......................—.—

Scrisuri foueiare alo ;nstitutuisi de credit ţi
economii „Albina'1 .............. ...  102.—

Argintii! ............................................................ 5.69
(4ilbani îm p ă ră te ş ti...............................   . 5.66
Nacoleoa-d’o r i .........................................   , 9,55
Mărci 100 tep. gersässn* . . . . . . .  R8.90
Liradoa 5.0 Livra starling! . . . . . . .  120.45

Bars« de Vleaft.
Din 28 Ian. n. 1899

Bonta de ear 6°/,
» n * 4*/ sung. V, 0.4°/* 

împrumutul céJlsz forate 
mo.cfchssm date 
(l-i etaisiune)

împrumutai casts? tarat® ung. . . . .  
Amorthiar®» datoriei căilor ferate de Oet ung.

ĂmoHisara» datoriei căilor forate da Ost ung.
(Il-a «jaiüinne) . ............................  ,

Bonuri rural® ung..................... ....  . . . .
n n croate-slavone . . . . . .

împrumut cu premiu u n g .............................
Leşuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin .
Renta as hârtie au s triacă ....................... ....

1 „ argint austriacă . . . . . . .
» ■ asr aaätrlicä

Lmsuri austrisee dia I860
&8ţiaBîie băneai aastra -an g ar# ...................

» ® de credit eng. . . , , ,
« » da credit im te . , .

A rg in ta i ........................................................
Galbeni împărăteşti ......................................
ÎJxpofecn-d’o r i ............................ ....  , , ,
Mărci 100 imp. german® . . . . . . . .
London 10 Livres íteriingl.......................

Borsa de BaaarsştL
Ota 16 lan. v. — 4 ere p. m , ;
Roata ro*. per 1875 5% . , » .
Renta rc-tssââă amort. 5s/» . , > .
Rants (Bchuldvarschreib) . . . .
Oblig, do stat C. F. R. 6«/, . . .
Roata rom. Rural, coev.) 85/s . .
împrumutul municipal 5°/c . . ,
Scrisuri fuse, rural® ge/0 . . . .

» *■ * 7*/* . . . .
Idem «rtrtfflw W , . , . . .

8*L ..........................
, , 5>L • . . .

flaue* sţi«Mîl (100 bt! «Srs «o».)
S.tc. Daria-Row. (250 L>: vâra 1
**>• â* A»g Ssţ (200 iei tíw). .
?.«. row. ás reuig...........................
Sor. vom de em  (250 Isi ,
Obiig Cl»«« Píwiunfior . . . .
Agio . . .  . . .

0 4 i a b ;
Londra 8 luci 

ceh
Berlin 8 Suni 

, , 
Visa* . . ,

Agio

122.20
100.—
122.—
l0l.76

121.60
9 8 .-

199.—
1 66 .-
160.—
102.4B
101.80
128.80
160.26
965—

6.71
6.69
9.56

58.96
120.50

Cass*
100
»7
09

100
97

IN
82 

146 87 
. 420

467 
118 
106 
280

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dreasnandt*
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Publieaţiune!
Am onoare a aduce prin aceasta la cunoştinţa p t. proprietarilor de case din 

Sibiiu, că cu concesiunea oficiului industrial de aici cu ziua de 24 Ianuarie 1899 
’mi-am început activitatea ca

întreprinzător de curăţit aborduri,
adjustat fiind cu ce’e mai moderne aparate trebuincioase.

Totodată mé ofer pentru cur ţirea ăstorfel de (aborduri) la care se reeer aparate 
mechanice ori castene de noapte şi anume cu următoarele preţuri:

1. Ziua, întrebuinţând aparate mechanice cu un volum de 500—510 litre 
88 cr.

2. Noaptea, întrebuinţând casten8 de noapte cu un volum de 650 litre 97 cr.
3. Necesar fiind transportul prin coridoare şi pe trepte cu ajutorul castenelor 

de noapte cu un volum de 650 litre I fl. 30 cr.
4. La dorinţă, efecţiunea curăţirei şi după un pauşal statorit prin înţelegere 

reciprocă.
La edificii rrai mari d. e. fabrici, casirme, internate etc. efectuase curăţirea 

aborduril >r sau pe lângă preţurile amintite, > au pe lâng î un pauşal statorit.
Recercări pentru efectuirea curăţirilor se pot face convenabil prin cărţi poştale 

sau epistole francate, ce sünt a se trimite la adresa mea mai jos î semnată. Pentru 
comoditatea p. t. publicului în mai multe prăvălii am afişat table pentru insinuare

Rugându-vă pentru numeroase comande şi binevoitorul sprigin, semnez
Cu profund respect

3̂3]1- 1 M i h á l y  J a k o b ,  în tre p r in z ă to r
Sibiiu, strada Reissbaeh nr. ÎS.

A  w
• » « o g o o o o o o o o o g g o o o g o o o o o o o o o o o « ®

„Foaia Poporului“, oo
O este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. O

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

8-  ilustraţiuni.
Pentrii-ca fiecare ştiutor de carte se poată abona această foaie 

, , F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 2 fl pe anul întreg san 1 fl. pe jumătate de an.

Q  Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

O „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. ^
eŜ ooooooooooooeoooooooooooooQftl#

o
oooooo
o
ooo
§

L e g e a  v e t e r in a r ă .
Atât p r im ă r i i le  co m u n a le , cât şi fiecare econom  au trebuinţă 

să cunoască l e g e a  numită v e t e r i n a r ă .  Dl T o rm ay  B éla , secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Mnnteanu
îm părtăşesc®  eco n o m ilo r  ce le  m ai de lipsă  eu n oscin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

s tân d  cu dînşii la  sfat în lungile  seri a le  iernii.

De
T o r m a y  B é la .

(184 pag. mari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum • 
pâra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sö află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
ale Societăţii

„Inocenţiu Mieu Clain“
a teologilor din Blaj

1. „Mpistole cătră u n  preot tinér“ de Aloisiu Melcher,
Partea I. şi II. 2 volume mari eu preţui redus de . . .  .

2. „Pregătire la m o a r t e adecă consideraţi uni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre medicare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag.

3. „Duh mu8câle»c“t naraţiune de Bo landen (45 pag.) , .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fi. 50 cr.

-  fi. 80 cr.
— ii. 10 cr.

------ ----------

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . D  ^ r e s s n a n d t .

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte se cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebite M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Iancu, să cetească scrierile Iui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudica ale Transilvaniei f i  Valea-M uréfului, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Cu 9 ilurtraţiuni şi o schiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoa e ş. a.

F ecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„Liga  rom ână“, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publieaţiune unei 
trebuinţe ce într’adever se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op orală  a  „T ribunei“.

Împrumuturi cu 4°|0
şi cu amortisaţie pe 50 şi 65 ani,
se dau pe moşii mai mari de ori-unde şi 
chiar împrumuturi mai vechi şi mai 
scumpe se schimbă cu de acestea. Re- 
cercările să se adreseze lui E. Haszár, 
representant de bancă îu Budapesta, 
Podinâniczkyutcza 59. Se poate scrie 
şi româneşte. [2933—1

Un tinér român
care ştie bine limba maghiară şi vrea 
să se cualifice de notar comunal, să 
primeşte ca p r  a c t i c a n t  respective ca 
adjunct de notar în cancelaria nota
rii. lă a subscrisului, numai decât.

Respectivul primeşte provisiunea 
întreagă si un salar lunar de 
1 0 — 1 2  fl.’

Reflectanţii să se adreseze la subscrisul
l o a n  B u n e a ,

notar în comuna Caeova, p. u. Orlat,
comitatul Sibiiului. [27] 3—3

»Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Poesiile
mu l t  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  poet

G f e o r g e  C o s b u c ,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1893)...................... fl. 1.50.
„Pire de tort“, versuri (ca continuare Ia „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea, 
1 8 9 6 ....................................fl. 1.25.

La comande, care sönt a se adresa „Ti
pografiei“, 30C. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţui voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au eşii de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în R om a.

Conferenţa
domnului

Roberto JFava.

IM t Preţul numai 20  cr. "^ ||g

1 Pădureanca. Novelă de loan S l av ic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C ug le r -Po ns .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va ft. Poveste de I T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau S bani.

4. Pipérus Petru. Poveste de I. T. M er a. Uu 
exemplar 8 cr. saa 19 bani.

5. Păcală şi Tând&lă. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 8 cr. sau 6 bard.

6. Jucării şi jocuri Öe copii. De P. Is p i reşca,  
culegötor-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 60 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. Colăcăritol Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Viciu .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă EUMie. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. saa 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matiida Cugle r -Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din gin 
ral Nfisăudaiui. Do George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojen« N ő m c o v â, tradusă din Hasba 
boemă de prof Dr. Urban I a r  ni Ir. Un exem
plar ca preţul redus dela 1 fl, saa 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 29 bani,

15. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima »1 lui 
Ión, Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate da Gr. S ima al 
lui Ión  Un exemplar 8 cr sau :6 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c 
TJn exemplar 8 cr. saa 16 bani,

18. OáldAru şa. en trei picioare. Poveste franţo- 
soaseă de Eleoaora T ă n ă s e s c n ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 1.6 bani.

19. Cenuşotca. Poveste de I. T. M ir a .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjfinstjerne 
Björ nso n .  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Ventură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r te .  Ud exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare». Din poveştile Iul Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 hani.

23. Fata Craiului din cetini. De George C o ş b u c 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolao Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George C o ţb u c  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Tain« unei vieţi. De Bjönwijerne Bj ö rn so n .  
(1869). Un exemplar 6 cr. san 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile Iui Nicolae Gogol.  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satu l Ini. Poveste de Joan Slave. 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Mo li éré.  Un exemplar
40 cx. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nuseiu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr saa 24 bani.

82. Dina-împărăteaeiă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

88. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc  
Un exempiăr 5 cr sau 10 bani.

34 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar.  Un exemplar 12 cr. 3au 24 bani.

86. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

38 Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa  
Un exemplar 8 cr. s&n 16 bani.

87. Prince *n fermecată. Poveste în versuri de P. 
Du!fu.  Un exemplar 10 cr. saa 20 bsrú

88. Dina Mărgărelelor. Povevte In versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

39. Doi copii. Poveste da loan Moţa .  Un exera 
plar 10 cr. san 20 hani.

40 O partidă în patru. De Antoniu G h is la n  
s o n i .  Un oxemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul buu de inimă. Comedie în 8 acte de 
Carîo Goldoni  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Bostan «seu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Poveste do loan 
M oţ »  Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica Fadetă Da George S a n d .  Ud «sumplar 
40 cr. sar. 80 bani.

44. Rusalin păcurarul Poveste de Nicolae T r im 
b i ţ on i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P a r c  di. Tradusă de I. L. Caragiali. Un oxeia 
plar 24 cr eau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem 
plar 40 cr, sau 80 bani.

O sută de ani. De loan Slavi 'ci .  Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A oşit de sub tipar:

ir
împreunate cu

toţirl de consnm, da vânzare, de viiari, de lap 
tării etc. ţi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practici
pentru

aflinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . R A IF F E IS E N .
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e r e  a u to r isa tâ  de

Dr. Aurel Brote.
ííístorul băncii jen. de asigurare sa. „Transilvania1- 

EDITURA
„ iMalaali raffl. da «şrlcslteră dia comitatul Sitiiéi«:“

(2 8 0  p a g in i  m a r i ) .

'artea costă 80 cr. (cu porto postai 90 cr. 
«comandată .1 fl.) şi se poate cumpăra del*

„Tipografia“,
soc pe acţiuni în Si M i n .

Oelor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

!

»TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBÍIU, 

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ir e “, poesie  (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50
„D an “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„ D an “, roman ,  Biblioteca pentru toţi, 4 uri. editura Caro] Mülier 1896,

2 volume â 32 c r , ................................................................ 64 cr.
„D in  g o a n a  v i e ţ i i “, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1.75
„D in g o an a  v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 uri), edit. C. Malier 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. M alier! 6 cr
„U n an  de  l u p t ă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fi. î .25

Cel mai kok volum de nuvele:
„ în  v i i to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Coznaadele a£ se adreseze:
„ T i p o g r a f e “, sooietate pe a o ţ îu n i ,  S ib iiu .

I

Pentru tipar responsabil; I o s i f  M a rsch a ll.


